

Ausgewählte Kennzahlen per 30. September 2012

23. Oktober 2012

Wachstum und verbesserte Profitabilität

In der Berichtsperiode vom 1. Januar bis 30. September 2012 hat Schindler in einem anhaltend anspruchsvollen konjunkturellen Umfeld den Auftragseingang um 8,2% und die Betriebsleistung um 6,5% steigern können. In Lokalwährungen betrug das Wachstum des Auftragseingangs 7,8% und jenes der Betriebsleistung 6,1%.

Das Aufzugs- und Fahrtreppengeschäft hat ein Betriebsergebnis (EBIT) von CHF 752 Mio. erzielt, was einer Verbesserung von CHF 59 Mio. oder 8,5% entspricht. Die EBIT-Marge betrug 12,4% und erreichte im dritten Quartal 12,8%. Dieser Leistungsausweis basiert auf der erfolgreichen Umsetzung des im vierten Quartal 2011 eingeleiteten Massnahmenpaketes LEAP (Leading in Execution and Accelerating Performance), welches einerseits auf den Ausbau in den strategischen Wachstumsmärkten Asiens und Südamerikas und andererseits auf die Verbesserung der Wettbewerbsfähigkeit und Produktivität fokussiert. Teile der erzielten operativen Verbesserungen und Einsparungen sind jedoch durch den erheblichen Preis- und Kostendruck neutralisiert worden.

Der Konzerngewinn beträgt CHF 522 Mio. und liegt damit auf dem Niveau der Vorjahresperiode (CHF 521 Mio.). Bereinigt um den im Vorjahr erzielten einmaligen Buchgewinn von CHF 35 Mio. übertraf der Konzerngewinn das Vorjahresergebnis um 7,4%.

Neue Aufzüge stärken das Produktportfolio

Mit den neuen Aufzügen Schindler 5500 für Geschäftsgebäude sowie Schindler 3600 für den preisgünstigen Wohnungsbau in China werden nun alle wichtigen Marktsegmente abgedeckt. Die Rückmeldungen der Kunden zu den neuen Produkten sind sehr positiv, so dass die schrittweise Markteinführung wie geplant umgesetzt wird.

Trotz sehr unterschiedlicher Entwicklung der Märkte ist es Schindler in den ersten neun Monaten sowie auch im dritten Quartal gelungen, den Auftragseingang in allen Regionen zu steigern. Am stärksten trug die Region Asien/Pazifik zum Wachstum bei, vor der Region Nord-, Mittel- und Südamerika. Auch Europa wies eine leichte Zunahme aus.

Der Auftragseingang hat die Vorjahresperiode um 8,2% übertroffen und erreichte CHF 6 726 Mio. In Lokalwährungen resultierte ein Anstieg von 7,8%. Die erfreuliche Steigerung wurde vor allem im Neuanlagengeschäft in den Wachstumsmärkten Asiens und Südamerikas erzielt. Das Modernisierungsgeschäft verzeichnete in Europa einen leichten Rückgang.

Der Auftragsbestand hat CHF 7 367 Mio. erreicht, was gegenüber Ende 2011 einem Anstieg von 14,4% entspricht (+15,0% in Lokalwährungen).

Betriebsleistung

Die Betriebsleistung ist um 6,5% auf CHF 6 068 Mio. gewachsen (+6,1% in Lokalwährungen). Diese Steigerung wurde vor allem im Neuanlagengeschäft in den Wachstumsmärkten erzielt. Erstmals in dieser Berichtsperiode resultierte ein positiver Umrechnungseffekt in der Höhe von CHF 22 Mio.

Betriebsergebnis

Das Betriebsergebnis (EBIT) ist im Aufzugs- und Fahrtreppengeschäft um CHF 59 Mio. oder 8,5% auf CHF 752 Mio. gestiegen. Diese Verbesserung ist trotz anhaltend hohem Preis- und Kostendruck sowie negativen Umrechnungseffekten von CHF 12 Mio. erreicht worden. In den ersten neun Monaten ist eine EBIT-Marge von 12,4% erzielt worden (Vorjahresperiode: 12,2%), im dritten Quartal betrug sie 12,8% (Vorjahresperiode: 12,5%).

Die erfolgreiche Umsetzung des Massnahmenpakets LEAP (Leading in Execution and Accelerating Performance), welches einerseits auf den Ausbau in den strategischen Wachstumsmärkten und andererseits auf die Verbesserung der Wettbewerbsfähigkeit und Produktivität fokussiert, kommt wie geplant voran. Der Spatenstich für die neuen Produktionsstätten in China und Indien ist erfolgt.

Finanz- und Beteiligungsergebnis

Das Finanz und Beteiligungsergebnis beträgt CHF -7 Mio. (Vorjahresperiode CHF 15 Mio.). Diese Veränderung ist mehrheitlich auf das Ergebnis aus Währungsabsicherungen zurückzuführen.

Konzerngewinn sowie Geldfluss aus Geschäftstätigkeit

Der Konzerngewinn beträgt CHF 522 Mio. (Vorjahresperiode: CHF 521 Mio.). Nach Bereinigung des im Vorjahr erzielten einmaligen Buchgewinns von CHF 35 Mio. übertraf der Konzerngewinn das Vorjahresergebnis jedoch um 7,4%.

Der Geldfluss aus Geschäftstätigkeit ist auf CHF 522 Mio. gestiegen (Vorjahresperiode: CHF 461 Mio.). Dies ist vor allem auf die weitere Optimierung des Nettoumlaufvermögens zurückzuführen.

Neues Rückkaufprogramm

Die Schindler Holding AG wird das am 4. Januar 2010 gestartete Rückkaufprogramm per 28. Dezember 2012 abschliessen. Der Verwaltungsrat hat einem neuen Programm zugestimmt, mit welchem nach Genehmigung durch die Regulatoren ab dem 3. Januar 2013 bis zum 31. Dezember 2015 maximal 9,5% des Grundkapitals über separate Handelslinien an der SIX Swiss Exchange erworben werden können. Der Zweck des Rückkaufs ist eine Kapitalherabsetzung durch Vernichtung der zurückgekauften Titel.

Ausblick 2012

Unter Ausklammerung nicht vorhersehbarer Ereignisse erwartet Schindler für 2012 einen Konzerngewinn von rund CHF 700 Mio.

Ausgewählte Kennzahlen: siehe Seiten 4 – 6

Schindler Management AG
Corporate Communications



Für weitere Informationen wenden Sie sich bitte an:

Barbara Schmidhauser, Chief Communications Officer
Tel. +41 41 445 30 60, Fax +41 41 445 31 44, barbara.schmidhauser@ch.schindler.com

Barbara Zäch, Head Investor Relations
Tel. +41 41 445 30 61, Fax +41 41 445 31 44, barbara.zaech@ch.schindler.com

www.schindler.com

Ausgewählte Kennzahlen per 30. September 2012 – Januar bis September

Konzern				
In Mio. CHF	2012 Jan.–Sept.	2011 Jan.–Sept.	Δ %	Δ % Lokal- währungen
Auftragseingang	6 726	6 214	+8,2	+7,8
Betriebsleistung	6 068	5 699	+6,5	+6,1
Betriebsergebnis (EBIT) – Aufzüge & Fahrtreppen	752	693 ¹	+8,5	+10,2
in %	12,4	12,2 ¹		
Betriebsergebnis (EBIT) – Konzern	723	663 ¹	+9,0	+10,9
Finanz- und Beteiligungsergebnis	-7	15 ¹		
Gewinn vor Steuern	716	678 ¹	+5,6	
Gewinn aus weitergeführten Geschäftsaktivitäten	522	486 ¹	+7,4	
Gewinn aus der Veräusserungsgruppe ALSO	-	35		
Konzerngewinn	522	521 ¹	+0,2	
davon nicht beherrschende Anteile	20	20		
Geldfluss aus Geschäftstätigkeit	522	461	+13,2	
Investitionen in Sachanlagen	101	87	+16,1	
	30.09.2012	31.12.2011		
Auftragsbestand	7 367	6 438	+14,4	+15,0
Konzerner Eigenkapital	2 632	2 651 ¹	-0,7	
Personalbestand (Anzahl)	44 760	44 387	+0,8	

¹Rückwirkende Anpassung aufgrund frühzeitiger Anwendung von IAS 19 – Employee Benefits (revised) per 1. Januar 2012

Ausgewählte Kennzahlen per 30. September 2012 – 3. Quartal

Konzern

In Mio. CHF	2012 3. Quartal	2011 3. Quartal	Δ %	Δ % Lokal- währungen
Auftragseingang	2 189	1 979	+10,6	+4,8
Betriebsleistung	2 097	1 893	+10,8	+5,3
Betriebsergebnis (EBIT) – Aufzüge & Fahrtreppen	268	237 ¹	+13,1	+9,7
in %	12,8	12,5		
Betriebsergebnis (EBIT) – Konzern	259	229 ¹	+13,1	+9,6
Finanz- und Beteiligungsergebnis	-10	12 ¹		
Gewinn vor Steuern	249	241 ¹	+3,3	
Gewinn aus weitergeführten Geschäftsaktivitäten	183	173 ¹	+5,8	
Gewinn aus der Veräusserungsgruppe ALSO	-	-		
Konzerngewinn	183	173 ¹	+5,8	
davon nicht beherrschende Anteile	7	7		
Geldfluss aus Geschäftstätigkeit	144	97	+48,5	
Investitionen in Sachanlagen	33	27	+22,2	
	30.09.2012	30.06.2012		
Auftragsbestand	7 367	7 232	+1,9	+2,2
Konzerneigenkapital	2 632	2 434	+8,1	
Personalbestand (Anzahl)	44 760	44 397	+0,8	

¹Rückwirkende Anpassung aufgrund frühzeitiger Anwendung von IAS 19 – Employee Benefits (revised) per 1. Januar 2012

Ausgewählte Kennzahlen per 30. September 2012 – Bilanz

Bilanz

In Mio. CHF	30.09.2012	%	31.12.2011 ¹	%	30.09.2011 ¹	%
Flüssige Mittel	2 189	27,5	2 403	31,8	1 953	28,2
Übriges Umlaufvermögen	3 311	41,6	2 695	35,6	2 713	39,1
Total Umlaufvermögen	5 500	69,1	5 098	67,4	4 666	67,3
Anlagevermögen	2 465	30,9	2 471	32,6	2 268	32,7
Total Aktiven	7 965	100,0	7 569	100,0	6 934	100,0
Kurzfristiges Fremdkapital	3 694	46,4	3 345	44,2	3 369	48,6
Langfristiges Fremdkapital	1 639	20,6	1 573	20,8	1 020	14,7
Total Fremdkapital	5 333	67,0	4 918	65,0	4 389	63,3
Konzerneigenkapital	2 632	33,0	2 651	35,0	2 545	36,7
Total Passiven	7 965	100,0	7 569	100,0	6 934	100,0

¹Rückwirkende Anpassung aufgrund frühzeitiger Anwendung von IAS 19 – Employee Benefits (revised) per 1. Januar 2012

Zusatzinformationen

Zusammenfassung Effekte aus Anwendung von IAS 19 – Employee Benefits (revised)

In Mio. CHF	30.09.2011 Berichtet	Anpassung	30.09.2011 Restated
Betriebsergebnis (EBIT) – Konzern	661	2	663
Finanz- und Beteiligungsergebnis	26	-11	15
Konzerngewinn	528	-7	521
Konzerneigenkapital	2 686	-141	2 545
Gewinn pro Aktie und Partizipationsschein in CHF	4.29	-0.06	4.23

Information zu Aktie und Partizipationsschein

In CHF	2012	2011	Δ %
Gewinn pro Aktie und Partizipationsschein: Jan.–Sept.	4.33	4.23 ¹	+2,4
Gewinn pro Aktie und Partizipationsschein: 3. Quartal	1.52	1.40 ¹	+8,6
Ordentliche Bruttodividende pro Aktie und Partizipationsschein	2.00	2.00	–
Zusätzliche Bruttodividende pro Aktie und Partizipationsschein	–	1.00	–
Dividenden in Mio. CHF	-247	-367	-32,7

¹Rückwirkende Anpassung aufgrund frühzeitiger Anwendung von IAS 19 – Employee Benefits (revised) per 1. Januar 2012

Umrechnungskurse

			2012		Schlusskurs per 31. Dezember	Schlusskurs per 30. September	2011 Durch- schnittskurs Jan.–Sept.
			Schlusskurs per 30. September	Durch- schnittskurs Jan.–Sept.			
Eurozone	EUR	1	1.21	1.20	1.22	1.22	1.24
USA	USD	1	0.94	0.94	0.94	0.90	0.88
Grossbritannien	GBP	1	1.52	1.48	1.45	1.40	1.42
Brasilien	BRL	100	46.17	48.91	50.38	49.04	53.83
China	CNY	100	14.88	14.81	14.93	14.13	13.53